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Enquête réalisée auprès d’un échantillon de Français interrogés par Internet les
21 et 22 février 2018.

Echantillon de 973 personnes représentatif de la population française âgée de 18

ans et plus, parmi lesquelles : 216 sympathisants de gauche (140 de gauche hors

PS et 76 du PS), 124 sympathisants LaREM, 121 sympathisants de droite hors FN,

et 152 sympathisants du FN.

La représentativité de l’échantillon est assurée par la méthode des quotas appliqués aux variables

suivantes : sexe, âge, niveau de diplôme et profession de l’interviewé après stratification par région

et catégorie d’agglomération.



Chaque sondage présente une incertitude statistique que l’on appelle marge d’erreur. Cette marge d’erreur signifie que le résultat

d’un sondage se situe, avec un niveau de confiance de 95%, de part et d’autre de la valeur observée. La marge d’erreur dépend de la

taille de l’échantillon ainsi que du pourcentage observé.

Si le pourcentage observé est de …

Taille de l’Echantillon 5% ou 95% 10% ou 90% 20% ou 80% 30% ou 70% 40% ou 60% 50%

200 3,1 4,2 5,7 6,5 6,9 7,1

400 2,2 3,0 4,0 4,6 4,9 5,0

500 1,9 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5

600 1,8 2,4 3,3 3,7 4,0 4,1

800 1,5 2,5 2,8 3,2 3,5 3,5

900 1,4 2,0 2,6 3,0 3,2 3,3

1 000 1,4 1,8 2,5 2,8 3,0 3,1

1 500 1,1 1,5 2,0 2,3 2,4 2,5

2 000 1,0 1,3 1,8 2,1 2,2 2,2

3000 0,8 1,1 1,4 1,6 1,8 1,8

Précisions sur les marges d’erreur

Lecture du tableau : Dans un échantillon de 1000 personnes, si le pourcentage observé est de 20% la marge d’erreur est égale à 2,5% : le pourcentage

réel est donc compris dans l’intervalle [17,5 ; 22,5].



Principaux enseignements

Emile Leclerc, Directeur d’études
@emile_leclerc

1. Popularité de l’exécutif : Emmanuel Macron et Edouard Philippe battent leur record

d’impopularité

2. Palmarès de l’adhésion et du rejet : Laurent Wauquiez devient la personnalité la plus rejetée

derrière Marine Le Pen, les candidats à la tête du PS suscitent une totale indifférence.

➢ Malgré la polémique, ou grâce à elle (sa communication de crise a été très réussie), Nicolas Hulot domine

toujours notre palmarès de l’adhésion (36%). Il parvient même à gagner deux points ce mois-ci alors qu’il

traversait jusqu’alors une tendance baissière. Gérald Darmanin, nettement moins populaire, perd encore du

terrain (-2 points) mais surtout, il est beaucoup plus rejeté (+9 points). Face aux affaires qui le touchent, il

résiste beaucoup moins que son collègue de l’Environnement, qui bénéficie d’une aura ancienne et durable.

3.Questions d’actualité sur la SNCF : les Français rejettent la suppression des petites lignes de train

mais sont favorables à la disparition du statut de cheminot

Baromètre politique : l’exécutif bat son record d’impopularité



Synthèse détaillée (1/3)

I. Popularité de l’exécutif : Emmanuel Macron et Edouard Philippe battent leur record d’impopularité

Après un automne marqué par une baisse commune de popularité, Emmanuel Macron et Edouard Philippe étaient parvenus à redresser la barre,

redevenant majoritairement populaires en décembre. Mais l’éclaircie n’aura pas duré longtemps. Déjà, en janvier, leur baisse s’était amorcée : le

mois dernier, les Français étaient partagés en deux parts égales dans leur perception des deux têtes de l’exécutif.

Notre baromètre politique de février confirme cette tendance baissière, et l’amplifie même au point qu’Emmanuel Macron et Edouard Philippe

battent ce mois-ci leur record d’impopularité.

Perçus comme « bon président » et « bon premier ministre » par 43% des Français, ils perdent respectivement 6 et 7 points en un mois et même 11

et 14 points depuis décembre.

Toujours unanimement soutenus dans leur camps (96% et 94% de popularité auprès des sympathisants LaREM), les deux hommes perdent des points

tant à gauche (-4 et -7 points) qu’à droite (- 4 et -12 points) qu’auprès des sympathisants FN (-10 et -8 points).

L’impact de la réforme sur la CSG est palpable dans l’Opinion, notamment chez les retraités, Emmanuel Macron et Edouard Philippe perdent chacun 9

points auprès de cette catégorie en un mois. Mais la baisse de popularité concerne toutes les strates de la population, des CSP+ aux CSP-.

L’annonce de la limitation de la vitesse à 80 km/h sur les routes départementales et de la possible suppression des petites lignes de chemin de fer

font elle-aussi grincer des dents en ce début d’année, notamment dans le monde rural. Là encore, l’exécutif est pénalisé : -8 points en un mois pour

chacune des deux personnalités en l’espace d’un mois auprès des ruraux. Notre sondage réalisé pour Dentsu Consulting, France Info et Le Figaro la

semaine passée révélait d’ailleurs que 69% des Français jugeaient le Président éloigné des préoccupations de la France rurale.

La comparaison de la structure des popularités d’Emmanuel Macron et d’Edouard Philippe est incroyablement révélatrice d’une homogénéité des

deux têtes de l’exécutif dans l’Opinion. Les niveaux sont proches tant au global, que dans le temps et qu’auprès de toutes les catégories de

population.

Ce retour de l’impopularité tombe mal pour l’exécutif, à l’heure de conduire une sensible réforme de la SNCF dans laquelle la bataille de l’Opinion

sera centrale.



Synthèse détaillée (2/3)

II. Palmarès de l’adhésion et du rejet : Laurent Wauquiez devient la personnalité la plus rejetée derrière Marine Le Pen, les

candidats à la tête du PS suscitent une totale indifférence

Malgré la polémique, ou grâce à elle (sa communication de crise a été très réussie), Nicolas Hulot domine toujours notre palmarès de l’adhésion

(36%). Il parvient même à gagner deux points ce mois-ci alors qu’il traversait jusqu’alors une tendance baissière. Gérald Darmanin, nettement moins

populaire, perd encore du terrain (-2 points) mais surtout, il est beaucoup plus rejeté (+9 points). Face aux affaires qui le touchent, il résiste beaucoup

moins que Nicolas Hulot, qui bénéficie d’une aura ancienne et durable. Derrière le ministre de l’Ecologie, Alain Juppé (34%) et Jean-Luc Mélenchon

(30%) complètent le podium.

Chez les sympathisants de gauche, le leader de la France Insoumise n’a pas de concurrent. Avec 66% d’adhésion, il devance de 16 points le deuxième, 

Benoît Hamon (50%). 

Chez les sympathisants de droite hors FN, c’est Nicolas Sarkozy qui domine toujours nettement le classement (76%) devant Alain Juppé (51%). 

Troisième personnalité préférée des sympathisants de droite hors FN, Xavier Bertrand gagne 5 points (49%) ce mois-ci et creuse l’écart avec Valérie 

Pécresse (40% ; -8 points) et Laurent Wauquiez (38% ; -7 points).

Sous le feu des critiques après la diffusion de ses propos devant les élèves de l’EM Lyon, le nouveau Président des Républicains perd donc du terrain

auprès de son électorat et devient surtout la deuxième personnalité la plus rejetée derrière Marine Le Pen. 50% des Français déclarent aujourd’hui

rejeter Laurent Wauquiez, c’est dix points de plus qu’il y a un mois. La polémique sur les propos tenus à Lyon ne fait que s’inscrire dans une ligne

assumée depuis son élection de « parler vrai » et de « transgression » censée aider le patron de LR à marquer des points dans l’opinion, au moins

auprès de son propre camp. Pour le moment preuve est faite que cette stratégie ne fonctionne pas du tout…

A gauche le climat n’est guère plus clément : à quelques semaines de l’élection à la direction du PS, les quatre candidats peinent à percer dans

l’Opinion. Ils suscitent une indifférence majoritaire chez les Français. 52% des Français ressentent ainsi de l’indifférence pour le plus connu d’entre

eux, Stéphane Le Foll. Quant à Olivier Faure, Emmanuel Maurel et Luc Carvounas, deux Français sur trois déclarent être indifférents à ces

personnalités. Pire encore, alors que l’élection à la tête du PS est déjà présentée comme celle de la survie du parti, même les sympathisants

socialistes semblent hermétiques aux personnalités candidates. La majorité d’entre eux n’expriment ni soutien ni rejet pour Olivier Faure, Emmanuel

Maurel et Luc Carvounas et 44% se sentent indifférent à l’égard de Stéphane Le Foll.



Synthèse détaillée (3/3)

III. Questions d’actualité sur la SNCF : les Français rejettent la suppression des petites lignes de train mais sont favorables à

la disparition du statut de cheminot

La publication des préconisations du rapport Spinetta sur la réforme de la SNCF a eu l’effet d’une bombe chez les cheminots mais aussi chez les élus

locaux. Une journée de grève a d’ores et déjà été annoncée pour le 22 mars. Les cheminots s’opposent à la suppression de leur statut ainsi qu’à la

suppression des petites lignes de chemin de fer.

Ces deux idées ont été soumises aux Français ce mois-ci. Et les résultats sont diamétralement opposés.

Les cheminots bénéficient du soutien massif de l’ensemble de la population sur la question de la suppression des petites lignes de chemin de fer. 79%

des Français estiment « qu’il ne faut pas supprimer ces lignes car c’est une mission de service public que de desservir des endroits isolés » quand

seulement 20% d’entre eux jugent « qu’il faut les fermer car elles coûtent trop cher à la collectivité ». Ce point de vue est partagé par toutes les

tranches de la population, même par les sympathisants LaREM (61% contre 38%).

Mais l’opinion soutient aussi très massivement la suppression du statut de cheminot et des avantages qui y sont liés comme la quasi-gratuité des

billets pour le personnel SNCF et leur famille. Pour 69% des Français, « il faut faire disparaitre ce statut qui est un privilège qui n’a plus lieu d’être

aujourd’hui ». Ils ne sont que 30% à penser le contraire, « qu’il faut maintenir ce statut qui est la contrepartie d’un travail souvent pénible ».

Sur ce point, contrairement à 1995, les cheminots auront le plus grand mal à mettre l’opinion de leur côté ; c’est au moins une bonne nouvelle pour

Edouard Philippe, qui est un petit peu le fils spirituel d’Alain Juppé : l’ex Premier-ministre avait justement trébuché à Matignon sur ce même sujet il y

a près d’un quart de siècle…

Emile Leclerc, Directeur d’études
@emile_leclerc



Volet barométrique

Popularité de l’exécutif, 
palmarès de l’adhésion et du rejet



Diriez-vous qu’Emmanuel Macron est un bon Président de la République ?

Popularité d’Emmanuel Macron

Oui
43%Non

57%

-6 pts*+7 pts*

*Baromètre politique Odoxa pour L’Express, France Inter et la Presse Régionale publié le 23 janvier 2018
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Diriez-vous que … est un bon Président de la République ?

Evolution de la popularité 
du Président de la République



Diriez-vous qu’Emmanuel Macron est un bon Président de la République ?

Popularité d’Emmanuel Macron
selon la proximité partisane

43%

36%

28%

53%

96%

46%

13%

57%

64%

72%

47%

4%

54%

86% 1%

Ensemble

Sympathisants de gauche

dont gauche hors PS

dont PS

Sympathisants LaREM

Sympathisants de droite hors FN

Sympathisants FN

Oui Non (NSP)

-6*

-4*

+2*

-4*

-10*

-6*

+1*

*Baromètre politique Odoxa pour L’Express, France Inter et la Presse Régionale publié le 23 janvier 2018



Diriez-vous qu’Edouard Philippe est un bon Premier ministre ?

Popularité d’Edouard Philippe

Oui
43%

Non
56%

(NSP)
1%

-7 pts *

+7 pts*

*Baromètre politique Odoxa pour L’Express, France Inter et la Presse Régionale publié le 23 janvier 2018
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Evolution de la popularité 
du Premier ministre

Diriez-vous que … est un bon Premier ministre ?



Diriez-vous qu’Edouard Philippe est un bon Premier ministre ?

Popularité d’Edouard Philippe
selon la proximité partisane

43%

35%

30%

48%

94%

47%

17%

56%

63%

68%

51%

5%

52%

82%

1%

2%

2%

1%

1%

1%

1%

Ensemble

Sympathisants de gauche

dont gauche hors PS

dont PS

Sympathisants LaREM

Sympathisants de droite hors FN

Sympathisants FN

Oui Non (NSP)

-7*

-7*

+5*

-12*

-8*

-7*

-5*

*Baromètre politique Odoxa pour L’Express, France Inter et la Presse Régionale publié le 23 janvier 2018
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Marine Le Pen

Xavier Bertrand
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Bruno Le Maire

Jean-Michel Blanquer

Gérard Collomb

Christophe Castaner

Valérie Pécresse

Anne Hidalgo

Manuel Valls

Laurent Wauquiez

Gérald Darmanin

Stéphane Le Foll

Benjamin Griveaux

Olivier Faure

Jean-Jacques Urvoas

Emmanuel Maurel

Luc Carvounas

Vous la soutenez Vous éprouvez de la sympathie pour elle

Pour chacune des personnalités politiques suivantes, dites-nous si vous la soutenez, si vous éprouvez de la 
sympathie pour elle, si vous ressentez de l’indifférence à son égard ou si vous la rejetez. 

Palmarès de l’adhésion
Les personnalités politiques suscitant le plus de soutien ou de sympathie
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ST Adhésion

Palmarès de l’adhésion
selon la proximité partisane

Sympathisants de gauche Sympathisants de droite hors FN

Pour chacune des personnalités politiques suivantes, dites-nous si vous la soutenez, si vous éprouvez de la 
sympathie pour elle, si vous ressentez de l’indifférence à son égard ou si vous la rejetez. 
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Vous la rejetez

Palmarès du rejet
Les personnalités politiques suscitant le plus de rejet

Evolution

Pour chacune des personnalités politiques suivantes, dites-nous si vous la soutenez, si vous éprouvez de la 
sympathie pour elle, si vous ressentez de l’indifférence à son égard ou si vous la rejetez. 
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Vous la soutenez
Vous éprouvez de la sympathie pour elle
Vous ressentez de l'indifférence à son égard
Vous la rejetez
(NSP)

Pour chacune des personnalités politiques suivantes, dites-nous si vous la soutenez, si vous éprouvez de la 
sympathie pour elle, si vous ressentez de l’indifférence à son égard ou si vous la rejetez. 

Focus sur les 4 candidats à la tête du PS : l’indifférence

Ensemble des Français
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Sympathisants du PS



Volet actualité



Un rapport commandé par le gouvernement préconise la fermeture de dizaines de petites lignes 
ferroviaires régionales peu utilisées. Vous personnellement pensez-vous plutôt :

Les Français s’opposent à la suppression 
des petites lignes ferroviaires régionales

Qu'il ne faut pas 
supprimer ces lignes 
car c'est une mission 

de service public 
que de desservir des 

endroits isolés
79%

Qu'il faut fermer ces 
lignes car elles coûtent 

trop cher à la collectivité
20%

(NSP)
1%



79%

89%

61%

74%

80%

20%

10%

38%

25%

20%

1%

1%

1%

1%

Ensemble

Sympathisants de gauche

Sympathisants LaREM

Sympathisants de droite hors FN

Sympathisants FN

Qu'il ne faut pas supprimer ces lignes car c’est une mission de service public que de desservir des endroits isolés

Qu'il faut fermer ces lignes car elles coûtent trop cher à la collectivité

(NSP)

Un rapport commandé par le gouvernement préconise la fermeture de dizaines de petites lignes 
ferroviaires régionales peu utilisées. Vous personnellement pensez-vous plutôt :

Regard sur la suppression des lignes ferroviaires régionales peu utilisées
selon la proximité partisane



7 Français sur 10 souhaitent que le statut de cheminot disparaisse

La grande majorité des salariés de la SNCF bénéficie du statut de cheminot qui permet de garantir un 
emploi à vie, de partir à la retraite à 57 ans (52 ans pour les conducteurs de trains) et de faire circuler 
quasi-gratuitement sa famille sur le réseau SNCF. Vous personnellement pensez-vous plutôt :

Qu'il faut maintenir ce 
statut qui est la 

contrepartie d'un travail 
souvent pénible

30%

Qu'il faut faire disparaître ce 
statut qui est un privilège 

qui n'a plus lieu d'être 
aujourd'hui

69%

(NSP)
1%



30%

49%

17%

15%

31%

69%

51%

83%

82%

69%

1%

3%

Ensemble

Sympathisants de gauche

Sympathisants LaREM

Sympathisants de droite hors FN

Sympathisants FN

Qu'il faut maintenir ce statut qui est la contrepartie d'un travail souvent pénible
Qu'il faut faire disparaître ce statut qui est un privilège qui n'a plus lieu d'être aujourd'hui
(NSP)

Regard porté sur le statut de cheminot
selon la proximité partisane

La grande majorité des salariés de la SNCF bénéficie du statut de cheminot qui permet de garantir un 
emploi à vie, de partir à la retraite à 57 ans (52 ans pour les conducteurs de trains) et de faire circuler 
quasi-gratuitement sa famille sur le réseau SNCF. Vous personnellement pensez-vous plutôt :


